

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.  
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes . . . . . 1'25 Ptas  
Fuera de idem, un trimestre . . . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. —No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Martes 9 de Agosto de 1898

Año XIV—Núm. 3968

## HOTEL CENTRAL

de

PABLO PAYA

Baños de Montemayor (Cáceres)

Este Hotel, está situado frente al establecimiento, á seis metros de distancia del mismo; tiene cómodas y elegantes habitaciones; una hermosa galería que da vista al jardín del balneario; coches nuevos á la estación á la llegada de todos los trenes; estas circunstancias y su esmerado servicio, hace que sea el preferido por las personas más selectas de la sociedad. El precio del pupillaje, es desde cinco pesetas, no habiendo por tal motivo, quien le haga competencia.

Para que no se confundan los viajeros, llevan los conductores de coches en las gorras como distintivo, el nombre del Hotel. 90—56

## BANOS DE MONTEMAYOR

La ya tan acreditada fonda de Eloy Becedas, junto al BALNEARIO, no tiene rival.

Esmerado trato y espaciosas habitaciones.

También tiene excelentes carruajes á todos los trenes. 86

## QUIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 327

## FONDA DEL COMERCIO

EN

BANOS DE MONTEMAYOR

Este acreditado establecimiento de don Fabián Hernández Rincón, ha sido objeto ultimamente de importantes mejoras, que le permiten ofrecer comfortable hospedaje, y harán que sea preferido por los bañistas en la presente temporada.

Coches á todos los trenes. 42

SE VENDE la casa de la calle del Conde, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambro, 23. 276

## RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal

## PLAZA VACANTE

Se halla la de profesor en la sección de Ciencias. Dirigirse á don José de la Cruz, Colegio de Vitigudino. 8—2

## BONITA OCASION

Se vende un coche charret en excelentes condiciones, y un caballo con todos sus arreos por la mitad de su valor; para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse al taller de Bomati. También se vende una yegua normanda para tiro. 20

## VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el número 28 de la calle de San Pablo, dará razón, Felix el domador, calle de Arriba, número 8. 30—7

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

## SOBRE EL PAN Y EL TRIGO

COMUNICADO

Sr. D. Luís Caballero Noguero.

Muy señor mío: Contestación á su bien escrito artículo de fondo, *El trigo y el pan*, inserto en el periódico EL ADELANTO que usted tan acertadamente dirige, son las adjuntas cuartillas que estimaré de su bondad mandará usted publicar, por lo que le anticipa las gracias su muy afectísimo amigo y S. S. q. b. s. m.,

ISIDRO LOPEZ.

## El precio del pan

Con el fundamento, que revela su buen juicio de siempre, apunta usted en su artículo de fondo de ayer el fenómeno, no raro por cierto, de venderse hoy el pan en Salamanca, estando el trigo á 13 pesetas fanega, á igual precio que cuando estaba á 17.

Este fenómeno tiene la sencillísima explicación de que los panaderos de Salamanca bajaron el precio del pan en el mes de Mayo, nada menos que 10 céntimos por cada 1.600 gramos, en virtud de competencia surgida dentro del gremio.

Así han vivido nada menos que 2 meses y medio, destruzándose con una insensatez rayana en locura, sin que entonces preguntara nadie por qué, costando el trigo á 17 y 17'50 pesetas, vendían el pan más barato. Y es que este año lo ha echado todo el mundo á panaderos.

Hay otras razones para convencer al pueblo de que hoy no se vende el pan caro, como parece usted dar á entender al excitar al Ayuntamiento á que obligue á los panaderos á bajar el precio del artículo.

Las fábricas de harinas venden caro porque no han comprado barato y las panaderías que compran por su cuenta trigo, están fabricando pan con trigo de 15'50 pesetas de coste el más barato.

Las bajas y alzas de precios han sido tan estupidas como inesperadas, por virtud de la escasez del año pasado y los trastornos que agobian á nuestra desgraciada patria.

Esto, aparte de que á las panaderías se les exige en las Ordenanzas Municipales tener existencias que aún no han terminado.

Finalmente, y para no cansarle más; que los panaderos de Salamanca están hoy en precio, como lo indican los de otras poblaciones y como lo demuestra la tabla reguladora de precios del artículo de la Asociación *Unión de la Panadería Salmantina*, inserta en los Estatutos que tengo el gusto de remitirle, para que usted con su buen criterio dé su voto en pró ó en contra.

Otra vez es suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

ISIDRO LOPEZ.

Salamanca 8 de Agosto del 1898.

Con la imparcialidad que nos anima en cuanto se relaciona con la campaña sobre el precio del pan, debemos hacer las siguientes aclaraciones:

1ª No nos mueve animosidad alguna contra el respetable gremio de panaderos, al que, en más de una ocasión, se ha hecho objeto de sistemáticas censuras.

2ª Reconocemos de buen grado que el actual precio del pan, si no responde á la

baja del trigo, está en relación con el coste de este último adquirido antes del descenso último.

3ª Tomamos nota del razonamiento de nuestro estimado comunicante, y esperamos que, cuando ocurra un alza en el precio del trigo, los panaderos no aumentarán el del pan inmediatamente, sino que aguardarán á que se les acaben las existencias que hubieran adquirido más baratas.

4ª Como recientemente las harinas han bajado tres reales en arroba, confiamos en que, desapareciendo uno de los obstáculos citados en el comunicado, no se hará esperar la rebaja proporcional en el pan.

5ª Creemos que la tahona municipal, en la que el Ayuntamiento ha de perder dinero, hace una competencia ruinosa á los panaderos, sin que, á juzgar por lo que ahora acontece, pueda considerarse como reguladora del precio, y por lo mismo, á ella, más que á ninguna otra, van encaminadas las observaciones de nuestro artículo de ayer.

L. C. V

## ISLAS DE LOS LADRONES

En ellas tienen puestos sus ojos los yanquis, y de cuantas combinaciones y cábalas hacen para llegar á la paz con España, no hay una sola en la que resulten descontentas de la anexión, las hoy tan traídas y llevadas islas.

Y aunque la descripción geográfica de ellas no es ninguna novedad, ni constituye descubrimiento traerla á cuento, parece natural decir algo, ya que tanto preocupa á las ambiciones yanquis la posesión de ellas.

Llámanse geográficamente islas Marianas, en honor de Mariana Teresa de Austria, esposa de Felipe IV, que envió á ellas misioneros para que predicaran el Evangelio de Cristo.

Fórmase el archipiélago mariánico de 17 islas con varios islotes, en la Micronesia, en el Grande Océano equinocial, situadas al N. de las islas Carolinas y al Sur del archipiélago de Magallanes.

La superficie de dichas islas, es de 310 kilómetros y sus habitantes no pasan de seis mil.

El clima es templado y saludable, siendo en ellas muy frecuentes y abundantes las lluvias.

Su terreno es de rocas calcáreas, masas de coral ó madreporas y capas volcánicas, apareciendo las islas como formadas de erupciones submarinas, demostrándolo así la frecuencia con que en ellas se reproducen los temblores de tierra.

No obstante, la vegetación es productiva y lozana. Abundan en ellas las maderas de construcción, las tintóreas y las plantas medicinales. Sus frutos más apreciados son los del árbol del pan, los del cocotero, la palmera, la guayaba, mango, granado, limonero, naranjo y otros.

Recógese también la caña de azúcar, el café, el arroz y otras substancias harinosas y alimenticias, además de otros productos de gran precio en los mercados, como la pimienta, la canela, la nuez moscada, el tabaco y el algodón.

De la Zoología podemos citar á muchas especies allí aclimatadas por los españoles, como el buey, el cerdo, el ciervo, la cabra, el caballo, el asno, las gallinas, los patos y otras aves; especies de las que hay muchas en estado salvaje.

Son, pues, las islas Marianas terreno abonado que, de haberlas cuidado con más esmero, hubieran sido para España fuente de grandes riquezas, como lo serán, seguramente, en manos de los yanquis, que para explotarlas las quieren y desean.

Por toda guarnición teníamos las fuerzas que podía mandar un teniente coronel con carácter de gobernador militar.

Como casi todas las de aquellos mares, fueron descubiertas por Magallanes, llámase primero de «Las Velas» porque tal

parecían desde lejos, y más tarde de «Los Ladrones» por la inclinación al robo de sus habitantes, y por la habilidad con que lo ejercían.

En 1565 fueron anexionadas á la corona de España; dándoseles el nombre de «Marianas» en 1668, por lo antes indicado.

Por las razones expuestas y por su posición geográfica, los norteamericanos tienen gran empeño en anexionarlas á sus Estados.

## CARTA DE MADRID

Agosto 8.

### Alcance de noticias

Esta mañana han estado en Palacio á cumplimentar á S. M., el señor marqués de la Vega de Armijo y los generales Calleja y Lazaga.

El señor Sagasta nos ha dicho al salir hoy de despachar con S. M., que no tenía ninguna noticia que darnos. Hasta que el Gobierno reciba algo que sea interesante, no se reunirán los ministros en Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia puso esta mañana á la firma de la Reina los siguientes decretos:

Aprobando el nuevo arreglo y demarcación parroquial de la diócesis de Almería.

Nombrando deán de Plasencia á don Eugenio Escobar, arcipreste de Soria.

Nombrando deán de Vich á don José Marcer, maestre-escuela de la misma ciudad.

Nombrando canónigo de Avila á don Felipe García.

Trasladando á fiscal de la Audiencia de Pontevedra, al que lo es de la de Vitoria, don Luís González, en permuta con el fiscal de aquella, don Javier Jaraiz.

Washington 8.—El ministro de Marina mieter Long ha declarado que el Gobierno no ha desistido de enviar la escuadra yanqui á España.

Se ha autorizado al vapor francés «Manoubia» para que marche á Sagua la Grande con objeto de recoger á algunos franceses allí residentes.

Se han hallado en la costa occidental de Cuba los restos del que fué vapor filibustero «Gussie».

Los cónsules extranjeros han aconsejado al general Macías la capitulación de San Juan de Puerto Rico. Las autoridades españolas rechazaron enérgicamente dicho consejo.

En vista de esto, los cónsules han acordado establecerse con sus respectivos súbditos en una zona neutral, para caso de que los americanos bombardearan dicha ciudad.

Esta tarde se ha reunido la junta de Sanidad para tomar las medidas oportunas respecto á la forma en que han de sufrir cuarentena los repatriados de Santiago.

Cotización de la Bolsa

Interior, 58'40.  
Exterior, 65'50.  
Amortizable, 67'25.  
Cubas viejas, 69'15.  
Cubas nuevas, 53'20  
Empréstito de Aduanas, 88'25.  
Empréstito filipino, 56'00.  
Banco, 365'00.  
Tabacos, 000'00.  
París vista, 50'00.  
Londres vista, 00'00

Nueva York 8.—Aún no ha llegado á Santiago ningún trasatlántico de los que han de hacer la repatriación de españoles, y la compañía que pretendía hacer este servicio, pide la nulidad del contrato con la trasatlántica española.

La señora duquesa de Cánovas ha recibido hoy gran número de telegramas con motivo de ser el aniversario de la muerte de su esposo. Esta mañana se fué al convento de las Siervas de María, donde ha permanecido hasta las últimas horas de la tarde. En varias iglesias se han celebrado funerales. Amigos y deudos del insigne político han enviado á su tumba muchas flores y coronas.

Hoy cablegrafía el general Macías, diciendo que carece de noticias sobre los movimientos de los americanos en la pequeña antilla.

El matador de toros *Cocheta*, íntimo amigo del señor Sagasta, se ha constituido hoy el guardián de dicho señor, acompañándole á todas partes, en vista de ciertos rumores que circulaban relacionados con un atentado anarquista.

AGENCIA ALMODOBAR.

OBRA NOTABLE

Los periódicos suizos publican interesantes detalles acerca del proyectado túnel del Simplón. Consistirán los trabajos en la construcción de un túnel de una sola vía, de 19,730 metros de largo, y eventualmente, de un segundo túnel, paralelo al anterior, á 17 metros de distancia, con las galerías transversales de comunicación. El primer túnel y la galería de avance del segundo, deberán estar terminados y dispuestos para el servicio público cinco años y medio después de inaugurarse los trabajos de perforación. La empresa tendrá derecho á una prima de cinco mil francos diarios en el caso de que hayan terminado las obras antes del plazo fijado en el contrato, y, estará por el contrario, obligada á pagar cinco mil francos de multa por cada día que transcurra á contar desde dicho plazo.

El coste total del túnel, de una sola vía, con su galería auxiliar, será de 59 millenes de francos; el del segundo túnel será de 15 millones, á los cuales añadirá la Compañía 1.220.000 francos para el balastre, la vía y los gastos generales. Las obras empezarán simultáneamente en los dos extremos del túnel.

El Obispo de Tuy

Y EL DESCUENTO DE LA GUERRA

El obispo de Tuy, señor Menéndez Conde, ha publicado en el boletín de la diócesis una protesta contra el nuevo descuento de guerra que sufre el clero, añadiendo:

«Las asignaciones de culto y clero son una carga de justicia que el Estado se ha comprometido á satisfacer en virtud de un pacto solemne con la iglesia, como indemnización por los bienes de que violentamente la había despojado, ó que ella generosamente ha cedido en bien de la paz y armonía entre las dos potestades. Que por consiguiente ni el gobierno ni las Cortes tienen facultades para cercenar por sí mismas, sin el concurso de la otra parte contratante, dichas asignaciones, y que, si los actuales apuros del Tesoro nacional pueden justificar en cierto modo la medida adoptada, de ningún modo justifican la falta de regularidad, y aún pudieramos decir de legalidad, en los procedimientos.»

«Ya que el gobierno se toma por su mano lo que bien le parece de nuestras asignaciones, creemos también inútiles é improcedentes los sacrificios voluntarios, y por ello y porque tal fué la mente de los donantes, hemos dado orden al administrador habilitado, para que deje de descontar las dos quintas partes de nuestra asignación y los dos días de haber que mesualmente cedía el resto del clero de la diócesis para las necesidades de la guerra. Los que quieran seguir contribuyendo con esa ú otra cantidad, se entenderán directamente con dicho funcionario.»

QUISJOSAS

Un colega llamó la atención de las autoridades acerca de las escenas «que con naturalidad paradisiaca» se desarrollaban

en las Dos Norias durante el baño de mujeres.

Ahora la llama también acerca de los escándalos que pueden ocurrir en el sitio donde se bañan los soldados, de guarnición en ésta.

¡Qué inocencial

La inocencia del colega es inocencia *pristina*. Ni que cada *sorchi* de esos fuera una Bella Chiquita.

\*\*\*

Un concejal, llevado de su extraordinario celo á la justicia y á la leche pura de cabra, canuto en mano se dirigió ayer á un puesto de leche. Hizo un reconocimiento de la mercadería, y como resultado de éste, declaró *adulteros* dos cántaros de referido líquido.

Mas hete aquí que cuando se encontraba el concejal en cuestión en estas operaciones, se personó en el puesto el veedor y *vió*, que ni aquella leche estaba *pútrida*, ni el camino del Ayuntamiento era el que debían llevar los cántaros.

Corolario de todo esto.

Edil, vete á tus sesiones y deja al veedor en paz, que de leche nada sabes aun viéndola tu ordeñar.

\*\*\*

Dice el ciudadano *Ces*, y no le falta razón, que este Municipio es de lo bueno una excepción.

Y corrobora esto publicando el siguiente suelto, que viene *vivito y coleando*.

Habla en él de que preguntó en el Ayuntamiento por las cuentas de la suscripción para los obreros, y dice: «Sospeché algo malo cuestión cuentas y estoy temiendo que algunos padezcan indigestiones que obreros les pueden curar.»

Cuentas de las que nadie nos da cuenta, indigestiones que podrá el obrero curar si es necesario.

¿Enigma? ¡Cál! Me temo que en este asunto, como en varios otros, por desgracia está obscuro y huele á queso.

Recortes

Tiene gracia la manera de hacer cuentas de nuestros vecinos los franceses.

Llega un español á un pueblo próximo á la frontera, y se dirige á casa de un cambiante para convertir en francos un billete de cien pesetas.

Suponiendo que los cambios están al 60, le entregan 40 y *pata*, como decimos por acá.

Porque es lo que ellos dicen: Sesenta de quebranto y 40 que te doy, suman los ciento que me entregas y nada te debo.

¡Caracoles y que aritmética la suya! Por este procedimiento, si un día los francos se ponen á 100, al pretender cambiar 100 pesetas, se quedarán con ellas y nos darán las gracias.

Aunque, para gracia, no es poca la que tiene este sistema de cambiar.

Crónica local y provincial

Han sido repartidos los programas con arreglo á los cuales se verificará el Certamen infantil provincial de primera enseñanza

El certamen dará principio el día 14 de Septiembre á las diez de la mañana, en el local del paraninfo de la Universidad y si no terminara dicho día, continuará en los sucesivos á la misma hora.

Los premios concedidos por el Jurado se adjudicarán con toda solemnidad el día 17 de dicho mes, en sesión pública, á que se invitará á todas las autoridades.

Un maestro de las escuelas públicas de la capital leerá un discurso alusivo al acto. Complemento de este certamen será la fiesta del árbol que con asistencia de los niños que reciban su educación en las escuelas públicas y privadas de esta ciudad y de los premiados en aquél, se celebrará el día 20 del mes referido.

Consistirá dicha fiesta en plantar cada grupo de niños concurrentes, en el terreno que al efecto se designará, un arbolito, dirigiéndoles antes la palabra uno de los maestros, para inculcar en su ánimo, los servicios que el arbolado presta al hombre.

Después de este acto, los niños comerán en el campo sus meriendas. Los pudientes procurarán llevarlas de sus casas y el excelentísimo Ayuntamiento se encargará de suministrarlas á los pobres y á los premiados en el certamen.

Acompañado del profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, el senador don Félix Guzmán, se encuentra en Peñaranda, donde pasará una temporada, hospedado en casa de la señora viuda de nuestro infortunado amigo don Félix Mesonero, un hijo del ministro de Fomento, don Germán Gamazo.

Se encuentra en los baños de Ledesma la conocida triple de zarzuela Isabel Brú.

En la noche del sábado descargó una tormenta en el cercano pueblo de Valdemierque, siendo varias las encinas que fueron destrozadas por chispas eléctricas.

Aunque el aguacero fué bastante grande, no ocasionó daños considerables por estar la recolección próxima á su terminación.

Hemos oído decir á algunos empleados de Hacienda, que la rectitud del señor Delegado de la misma en esta provincia, es tan plausible, que no hay empleado que á sus obligaciones pueda faltar, sopena de ser castigado por su jefe.

M. LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 248

Ha regresado de Mondariz don José Luis Muñoz.

Con motivo de algunas de las preguntas publicadas en nuestro colega el *Amigo del pueblo*, varios de los concejales nombrados por el periódico, se han personado en su redacción y administración, teniendo un acalorado altercado con su Director.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato. Paella.
- Ternera á la primavera. Solomillo á la macedonia.
- Riñones salteados. Merluza rebozada.
- Chuletas á la parmesiana. Entrecóts á la bordalesa.
- Filetes á lo Alfonso. Bisteks á lo Bismarck.
- Pollo á la oliva.

Postres

Variados

Ha salido para su casa de Cantalapedra, la señora viuda de López Laporta.

El primer actor don Wenceslao Bueno, ha tomado en arrendamiento el teatro del Liceo para la próxima temporada de feria, para actuar con una magnífica compañía de verso, de la cual es director.

Lecciones de las asignaturas de segunda enseñanza, correspondientes á la sección de Ciencias; repaso para el grado de Bachiller y preparación para carreras especiales, por don Luis Caballero Noguero, licenciado en Ciencias y Director de EL ADELANTO. Plazuela del Peso, 6, 2º.

Tribunales

Ayer se vió ante esta Audiencia el juicio oral y público con motivo de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Vitigudino, contra el procesado Manuel Manójo, por el delito de lesiones.

Fué ponente el magistrado don Antonio Junquera Blanco, abogado defensor don Manuel Salamanca y procurador representante del procesado don Luciano Esteban Polo.

Ayer se dictó sentencia con motivo de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Ciudad Rodrigo, seguida contra Amalia Carballo González, vecina de Alamedilla, por el delito de desobediencia al Juez municipal de dicho pueblo, que se disponía á verificar un embargo judicial en casa de la procesada.

El Ministerio fiscal retiró la acusación y solicitó se remitan los antecedentes al Juzgado para conocer del hecho en juicio de faltas, y conforme la defensa, se absolvió libremente á la procesada, declarándose de oficio las costas.

Fué ponente don Alberto Aparicio Ruiz, procurador don Luciano Esteban Polo y abogado defensor el señor Estella.

También se dictó ayer sentencia condenatoria con motivo de la causa ante el Juzgado de instrucción de Sequeros seguida contra los procesados Alonso Cascón Martín y Basilio Cascón Lebrato vecinos de Mogarráz, por el delito de lesiones en la persona de Gregorio Mateo Hernández, al cual acometieron en la noche del 2 de Mayo del 97 en una de las calles del pueblo de Monforte, de cuyas resultas se vió obligado á guardar cama por algún tiempo.

El Ministerio fiscal calificó el hecho de lesiones menos graves con la agravante de abuso de superioridad; la defensa pidió la absolución y, por último, en vista de estar los hechos probados sin circunstancia alguna que exima de responsabilidad á los culpables, se les condenó á la pena de 2 meses y un día de arresto, indemnización al ofendido, suspensión de cargo y pago de las costas procesales.

Fué ponente el magistrado don Antonio Junquera Blanco, procurador don Serafin Martín y abogado defensor el señor Hernández García.

He aquí los pueblos que se hallan en descubierto por no haber hecho ingresos para las atenciones de 1ª enseñanza.

Por el primer trimestre del pasado año económico, Alamedilla y Sotoserrano.

Por el segundo, Lagunilla, Montemayor, Alamedilla, Tejares, Cabaco y Sotoserrano.

Por el tercero, Pociugas, Cespedosa, Lagunilla, Montemayor, Valdefuentes, Alamedilla, Encina, Peñaranda, Morfingo, Tejares, Cabaco, Rinconada y Sotoserrano.

De desear es que, por la primera autoridad civil de la provincia, se tome alguna medida enérgica contra estos pueblos y les haga ingresar las cantidades correspondientes, pues hay maestro que, por no haber hecho los ingresos los Ayuntamientos, hace algunos trimestres que no cobra.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy de Martes 9 Agosto de 1898 por los señores Soler, Rodríguez (J. y M.) y Mesquita

- 1º Zampa, sinfonía. . . HEROLD.
- 2º Silvia, vals lento y pizzicato. . . . . DELIBES.
- 3º A Oporto, pasacalle. . . ESPINO.
- 4º Tutti in marchera. . . PEDROTTI.
- 5º El Reloj de Cuco. . . . . BRETÓN.

A las nueve y media.

UNA HISTORIA DE AMOR

Un escritor americano, Ch. W. Chermutt, ha publicado en el *Atlantic Monthly* un relato, cuyo asunto, no es quizá muy nuevo, pero que, por su carácter particular, merece ser conocido. Hélo aquí:

«Ryder, presidente de «Las Venas Azules», se dispone á dar un banquete seguido de un baile. «Las Venas Azules» había sido al principio un círculo pequeño de gente de color, reunida en una ciudad del Norte de los Estados Unidos, después de la guerra de secesión.

Mas, por casualidad ó por cierta selección, el círculo había acabado por no constar ya de negros.

Una mala lengua llegó á decir que, la única condición para ser admitido, era la de tener la piel lo bastante blanca para que en ella se distinguiesen venas azules; hizo fortuna la especie, y al día siguiente, ya nadie llamaba aquel círculo de otro modo que «Las Venas Azules».

Se decía también que los miembros del Círculo, debían ser libres desde su naci-

miento (los estatutos no exigían cosa semejante); pero la verdad es que, si hubiera existido tal cláusula, casi todos los miembros estarían dentro de ella, pues sólo uno ó dos había que no se pudieran ajustar á semejante condición.

Los estatutos no exigían otra cosa que «cultura» y «carácter», pero esto no impedía á los miembros de «Las Venas Azules» tener su opinión personal sobre la cuestión del color, y el más puntilloso de todos en ello, era quizás M. Ryder.

Sin tener la piel tan blanca como algunas colegas suyos, Ryder era, no obstante, un hombre distinguido. Vestía con elegancia, tenía excelentes modales.

Venido del Norte, muy joven, para trabajar en la construcción de una línea férrea, se había educado rápidamente y llegó á uno de los puestos más altos.

No poseía los estudios clásicos, pero no había descuidado el desenvolvimiento intelectual.

La poesía, sobre todo, era su pasión. Sabía de memoria páginas enteras de los grandes poetas ingleses.

Vivía en una excelente casa de la población y era recibido y hasta solicitado en todos los círculos, y «Las Venas Azules» se sentía orgulloso de tenerlo por presidente.

Ryder era soltero. Pero el día del banquete antedicho, iba á pedir la mano de una joven viuda, Mrs. Molly Dixon, de la cual estaba ciegamente enamorado.

Esta joven había ido poco tiempo antes á casa de unos amigos suyos de la ciudad.

Vivía en Washington, donde frecuentaba la mejor sociedad.

Era mucho más jóven que Ryder, cuya edad nadie conocía exactamente, pero desde luego podía ser el padre del objeto de su amor.

Ella era más blanca que él y más ilustrada.

Sin embargo, se conocía que no le desagradaban las galanterías de Ryder. ¡Un hombre más jóven, se había declarado ya!

En fin, él se había decidido á aprovechar la animación del banquete y del baile para hacerlo.

Y se ocupaba en su biblioteca en releer sus poemas queridos para sacar algunos versos que aplicar á Mr. Dixon, cuando brindase por ella en el banquete.

Esta lectura fué interrumpida por una extraña visita.

Vió ante sí una viejecita con el rostro surcado de arrugas, con dos tufo de lana gris que asomaban por ambos lados de las sienes saliendo de un enorme gorro adornado de flores artificiales.

Llevaba un vestido antiquísimo, un chalecito rojo puesto en la espalda y sostenido por delante con un broche de acero, como se llevaba hace muchos años.

Era negra, pero negra del todo, y cuando abría la boca para hablar, enseñaba las encías, azules por completo.

Con voz á la vez aguda y cascada, se excusó de la molestia que podría causar al presidente de «Las Venas Azules».

Pero la habían dicho que M. Ryder era el hombre más considerado de la ciudad, el más político y al cual todo el mundo conocía; y ella había ido á preguntarle si entre todos sus obreros no habría tenido ocasión de conocer á su marido, un mulato llamado Sam Taylor.

Sam partió un día con sus amos, y cuando volvió á la plantación, ni aun ella se encontraba donde la dejara; había sido vendida á otros amos.

Estalló la guerra, y perdió todo rastro de su marido.

Y ahora iba de ciudad en ciudad á través de los Estados Unidos, en su busca; excelente cocinera, entraba á servir en algunas casas, por varios meses, en las poblaciones que recorría, y cuando reponia los fondos gastados, seguía su peregrinación.

—¿Tiene usted esperanzas verdaderamente de hallar á su marido?—la preguntó Ryder.—Puede que haya muerto hace mucho tiempo.

—¡Oh, no; no ha muerto!—respondió ella meneando la cabeza.—Me lo habría dado á conocer alguna señal.

—Pero, ¿y si se ha casado con otra? El matrimonio entre esclavos, como usted sabe, no impide nada, puesto que no han vivido ustedes juntos después de la guerra.

—¡Oh, eso no significaría nada para Sam! Jamás se habría casado con otra mujer viviendo yo. Estoy bien segura de ello. Lo conozco lo bastante.

Ryder la despidió después de ver el retrato que ella llevaba al cuello, y que era el del marido, y la prometió hacerla saber pronto si existía el que ella buscaba.

Y después del banquete se levantó para brindar, y dijo: «¡Por las damas!», añadiendo que de todas las virtudes de la mujer, la más hermosa era probablemente la fidelidad.

Contó en seguida á sus invitados la visita que había recibido, les repitió el relato de la vieja, y á modo de peroración les planteó el problema.

—«Imaginos—les dijo;—que este Sam Taylor, después de la guerra, y creyendo á su mujer perdida para siempre, viene al Norte, se pone á trabajar, y poco á poco llega á elevarse muy por encima de su antigua condición.

Imaginat que se hubiera enamorado de una mujer encantadora, que se preparase á pedir su mano y que en este momento mismo viera reaparecer ante sí, avejentada, acabada, hecha una ruina viviente á la fiel compañera de sus años de miseria. No tiene ninguna probabilidad de ser reconocido; por otra parte, la ley anula su matrimonio. Pero su conciencia no se lo deja anular. Imaginad el caso de un hombre tal, y decidme lo que, avuestro juicio, debería hacer.

—Debería reconocer á su mujer—dijo antes que nadie Mrs. Dixon— que se hallaba presente.

—¡Sí, sí! repitieron los asistentes.

Y tomando de la mano á la viejecita negra, la colocó en medio de la sala y la presentó como su mujer.»

## NOTICIAS VARIAS

Hace algunos días llegó á París y se hospedó en un hotel de la calle de los Pirineos, un negro domador de serpientes.

El viajero pidió al dueño del hotel un cuarto grande para poder depositar en él algunos cofres que llevaba.

Sin meterse en averiguaciones, el amo de la fonda facilitó el local donde depositara el huésped lo que parecía su equipaje. Más el equipaje... era otra cosa.

A los pocos días de permanencia del negro en el hotel, y cuando el extranjero estaba fuera vieron con terror los huéspedes dos hermosas serpientes que avanzaban por una galería. Los reptiles, silbando y en actitud que daba miedo, adelantaron y metieron en el salón de lectura del hotel, á aquella hora lleno de gente.

Promoviése una alarma indescriptible. Las gentes de la casa llamaron á la policía que, como si persiguiese á unos bandidos, se dirigió revolver en mano á las serpientes.

—¡No las matéis! ¡No las matéis! ¡Son las más hermosas de la colección!—gritaba el negro.

Se puso á silbar un aire extraño y las serpientes, amansadas, vinieron suavemente hácia él, que las llevó á aquel cuarto de los cofres donde, según el dueño, de la fonda se guardaban equipajes, y donde en realidad no había sino una hermosa colección de serpientes.

Pasado el susto, el negro ha sido invitado á dejar el hotel.

En el hospital de Boston se ha ensayado un nuevo aparato para las amputaciones, con el cual se corta una pierna antes de que el paciente se dé cuenta de la operación. Se trata de una sierra circular de 0'10 metros de diámetro, puesta en movimiento rápido por de rotación por un motor eléctrico.

El eje de la sierra está montado sobre un mango que permite al cirujano colocarla en la dirección que juzgue conveniente; este eje va unido al motor por un árbol flexible. La sierra actúa con una velocidad desconocida hasta ahora, y la rapidez de su rotación determina una ligera cauterización de los tejidos, muy favorable para la hemostasia.

## TELEGRAMAS

### El ataque

Madrid 9.—Dicen de Nueva York que cuatro columnas yanquis principiaron anteayer el ataque general contra San Juan de Puerto Rico, realizando la embestida principalmente por frente á San Antonio.

### Una partida

Madrid 9.—Según telegrama oficial del alcalde de Alcalá de Chisvert, el día 7 por la mañana, siete vecinos del caserío Alcombre, dieron el grito de viva la república.

Se llevaron cinco fusiles del puesto de carabineros y obligaron al

guardia municipal y á otros vecinos á que les siguieran.

Estos últimos consiguieron escaparse y dieron cuenta á la autoridad de lo que ocurría.

### Visita de duelo

Madrid 9.—El señor Sagasta ha ido personalmente á casa de la viuda de Cánovas, donde ha dejado su tarjeta.

### ¿Será verdad?

Madrid 9.—«El Correo» asegura que el general Weyler no es partidario de la continuación de la guerra.

### Temores

Madrid 9.—El mismo periódico ministerial cree que, si la respuesta de Mac-Kinley á la nota de España es afirmativa, renacerá la agitación.

### Los restos

Madrid 9.—Es probable que se llegue pronto á un acuerdo entre España y los Estados Unidos, en virtud del cual regresen á la Península los barcos «Venadito», «Isabel II» y «Marqués de la Ensenada».

### Detalles

Madrid 9.—Según despacho oficial de Castellón, la partida de Alcalá de Chisvert se compone de 9 hombres y va capitaneada por Joaquín Bort, habiéndose presentado á las autoridades uno de sus individuos en Alaverre.

### Su filiación

Madrid 9.—Aunque los rebeldes, al alzarse en armas, dieron el grito de viva la república, se asegura que todos ellos son carlistas.

### Un percance

Madrid 9.—El soldado Merelo, regresado de Cuba, que forma parte de la partida, se hirió al cortar los hilos del telégrafo.

Fuerzas de la benemérita continúan la persecución.

AGENCIA ALMODOBAR.

## Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 10 DE AGOSTO

San Lorenzo, diác. y mártir.

Catedral.—Prosigue la novena á San Roque.

Convento de Santa Clara.—Sigue la novena anunciada.

Parrquia de la Purísima.—Continúa la misma novena.

San Martín.—Los mismos cultos.

## ASIGNACIONES DE ULTRAMAR

Los días 11 al 15 del corriente mes, de nueve á doce de la mañana, se pagará la mensualidad del mes de Julio y atrasadas, en el local que ocupan las oficinas de la zona de reclutamiento (cuartel de la Cárcel).

El preceptor que no sepa firmar, se presentará acompañado de otra persona que lo haga á su ruego, la que tendrá que exhibir su cédula personal, y los apoderados, presentarán la fé de vida del asignado.

3-1

## SE VENDEN DOS VACAS

de leche, una Suiza y otra Irlandesa, de cuatro años de edad cada una. Informarán del precio y condiciones, calle de la Cárcel Nueva, número 19 8-1

## SE VENDE

ó arrienda, la casa de la calle de Fregeneda, número 19, en el Arrabal del Puente. Del precio y condiciones, en la misma informarán. 8-1

## TRASLADO

El antiguo establecimiento de muebles de Manuel Ortega, titulado el *Madrileño*,

establecido en la calle de Zamora número 15, frente al Colegio de las Jesuitas se ha trasladado á la plaza de San Juan de Barbalos número 2, donde estaban los obradores de construcción. 9

## MADRID

GRAN CASA DE HUESPEDES DE

Emilio García Calama

Tetudn 17, principal

En esta gran casa de huéspedes, situada en uno de los sitios más céntricos de Madrid y con habitaciones espaciosas y bien ventiladas, á cuyo frente está el señor García Calama, encontrarán los viajeros que le honren con su presencia, una buena comida á la castellana, un esmerado servicio y un trato agradable. 20

## AMA DE CRIA

Se desea para casa de los padres. Dirijirse á Herrera y Diego, Afueras de la Puerta de San Pablo. 5

## TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pestas. Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del doctor MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. a-147

## CENTRO

de emigración al Brasil

### PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos, dirijirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Hernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiendo por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. a-33

La Unión y el Fénix Español  
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias de todas las provincias de

España, Francia y Portugal

34 años de existencia

Seguros contra Incendios, Seguros sobre la Vida

Subdirector en Salamanca, don Segundo Hernández Iglesias, Plaza Mayor, número 37, principal.

Agencias en todas las cabezas de partido y pueblos de importancia. 16

SE VENDE la casa de la calle del Conde, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Garmetas, número 1. a-247

Salamanca.—Imp. de Róñez.

**ITINERARIO**

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

**Línea de Salamanca á la Frontera Portuguesa**

*Tren mixto, núm. 5*

Salte de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 4'10 tarde.

*Tren mixto, núm. 6*

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, á las 10'44 mañana.

**Línea del Oeste**

*Tren correo, número 102*

Plasencia, salida, 3'27 mañana.  
Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.  
Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

*Tren correo, número 101*

Astorga, salida, 9'10 mañana.  
Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.

Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.

Salamanca, llegada, 4'23 tarde. salida, 5'03 idem.

Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.

Plasencia, llegada, 11'58 noche.

*Tren mixto, núm. 114*

Llega á Salamanca, de Béjar, á las 9'45 noche.

*Tren mixto, núm. 112*

Salte para Astorga á las 10'10 mañana.

*Tren mixto, núm. 111*

Llega de Astorga á las 4'30 mañana.  
Sale para Plasencia á las 5'03 de la mañana.

**Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa**

*Tren número 2 correo*

Llega de Portugal á las 9'53 noche.  
Sale para Medina á las 10'8 id.

*Tren núm. 1 correo*

Llega de Medina á las 4'49 mañana.  
Sale para Portugal á las 5'5 id.

*Tren número 12 sud-expreso*

**MÉRCOLES Y SÁBADOS**

Llega de Portugal á las 8'50 mañana.  
Sale para Medina y París á las 8'58 id.

*Tren número 11 sud-expreso*

**JUEVES Y DOMINGOS**

Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche.

Salte para Portugal á las 8'45 id.

**Línea de Peñaranda**

*Tren mixto, núm. 8*

Llega de Peñaranda, á las 9'42 mañana.  
Sale para Peñaranda, á las 5'30 tarde.

**Línea de Medina-Salamanca**

*Tren mixto, núm. 3*

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

*Tren núm. 4 mixto*

Salte para Medina á las 4'55 tarde.

**FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ**

**CORRILLO 28**

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

**DIEZ PESETAS**

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

**AVISO IMPORTANTE**

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

**ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION para señoras**

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar  
Método con Real privilegio  
Método con Real privilegio  
dirigida por la inventora doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. En vista de que varias señoras desean aprender, y por las ocupaciones de sus casas no pueden asistir á esta Academia he decidido dar horas de clase á domicilio, se cuida por prácticas y distinguidos profesores para las lecciones á domicilio. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria á excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase de nueve á doce de la mañana, y por la tarde, de tres á seis. La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, nº 27, 2º

**EL TRASLADO**

**DEL TEMPLETE DE LA PLAZA A LA ALAMEDILLA ES UN HECHO**

También lo es que la fábrica de jabones **LA TRINIDAD**, vende más barato que los mismos yanquis y que no tienen rival las pastillas de olor que regala á sus clientes para suavizar el cutis y tener la piel fina.